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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Kész a városi törvénytervezet.
Zonibor, Julius 21.

Tudvalevőleg még gróf Tisza Ist­
ván belügyminisztersége alatt néhai 
Fascho-Moys Sándor miniszteri tanácsos 
készített egy tervezetet a városok tör­
vényéről, melynek különösen két intéz­
kedése volt jelentős: a főispáni állás 
megszüntetése és a törvényhatósági bi­
zottsági tagok számának leszállítása. 
Ez a tervezet azonban a politikai vi­
harok miatt nem kerülhetett ország- 
gyűlési tárgyalás alá.

Most újra elővették a félretett 
tervezetet s ennek alapelvei szerint uj 
javaslatot készítenek a belügyminisz­
tériumban.

A javaslat uj intézkedéseiből a 
\ ilág érdekes részleteket közölt, melye­
ket helyénvalónak tartunk mi is olvasó- 
közönségünkkel megismertetni.

Tesszük ezt minden bíráló észre­
vétel nélkül, mert a javaslat eredeti 
szövege birtokunkban nem lévén, nincs 
módunkan a közlés hitelességét ellen­
őrizni, de megtesszük, hogy az érdekelt 
köröknek figyelmét már eleve a javas­
latra irányítsuk és ezzel megadjuk nekik 
a módot és alkalmat a városrendezésre 
vonatkozó eszméiknek még idején való 
kifejtésére. Meg vagyunk ugyanis győ­
ződve arról, hogy az egészséges esz­
mék honorálásától sem a belügyminisz­
ter, sem annak idején a törvényhozás 
nem fog elzárkózni.

Az érdekes közlemény igy szól:
A városok uj törvénye teljesen

külön készül a vármegyék törvényétől. 
A tervezet egészen átalakítja az önálló 
törvényhatóságok adminisztrációjának 

! szervezetét. A javaslat ugyanis a mai 
I rendszert a porosz és angol városi 

joggal egyezteti össze. A polgárságnak 
több befolyást biztosit az ügyek mene­
tére és lehetővé teszi a városok teljes 
önállóságát.

A városok uj törvénye visszahe­
lyezkedik a régi magyar jog helyes 
alapjára és a város közgyűlése a la­
kosság számának megfelelőleg legfeljebb 
százhúsz tagból állhat. Ennyi lesz a 
képviselők száma Budapesten is és 
azonkívül csak Szegeden, mert a tör­
vény szerint minden ezer lakos után 
tesz egy bizottsági tag, de a bizottsági 
tagok száma százhúsznál nagyobb nem 
lehet. A bizottsági ta fok felét az or­
szággyűlési választók a város összes 
polgárainak sorából, felét a legtöbb 
adót fizetők sorából választják.

A közgyűlés hatáskörét taxatíve 
sorolja fel a törvényjavaslat. A kisebb 
jelentőségű önkormányzati ügyeket ki­
veszi a közgyűlés hatásköréből és a 
városi választmány hatáskörébe utalja.
A városi választmány a közgyűlés ke- j 
beléből alakított testület, amely a köz­
gyűlés és a tanács hatásköréből kivett j 
ügyeket intézi el s előkészítő fóruma 
a közgyűlésnek.

A közgyűlés elnöke a polgármes- í 
tér lesz. A főispáni állást a javaslat 
megszünteti, viszont a polgármestert, 
akit a közgyűlés a maga kebeléből hat 
évre választ, állásában a király erősiti

meg. Helyettese az alpolgármester (ta­
nácsi igazgató) lesz. Őt is a maga 
kebeléből három évre választja a köz- 

I gyűlés.
A közgyűlés határozatainak végre­

hajtója a tanács maiad, élén a tanácsi 
igazgatóval. A tanács tagjai lesznek az 
ügyosztályt vezető tanácsosok, a szak­
hivatalok főnökei s a törvényhatóság 
tagjainak sorából a közgyűlés még a 
tanácsosokkal egyenlő számú tiszteleti 
tanácsost választ. A tanács tagjait a 
közgyűlés választja, a főorvost, főkapi­
tányt és főmérnököt a polgármester 
előterjesztésére a belügyminiszter nevezi 
ki. A tanács vezetője a jövőben is a 
polgármester marad, de ő csak irányí­
tani fogja a dolgokat. A tanács rendes 

I elnöke a tanács igazgatója lesz.
A beválasztott bizottsági tagoknak 

— a porosz minta szerint — egyenlő 
szavazati joguk lesz a tanácsosokkal.

1 Hogy a polgárság befolyását még in­
kább fokozza, megalkotta a javaslat az 
angol rendszerű városi választmányt, 
amelynek ülései elé kerülnek a tanács 
által a közgyűlés számára előkészített 
ügyek s a közgzűlésnek a választmány 
tesz javaslatot. Ez véget vet majd a 
sok fölösleges városi bizottságosdinak.

A közgyűlés jogkörét is nagy mér­
tékben bővíti a javaslat. Számos olyan 
dologban, amelyet most jóváhagyás 
végett a belügyminiszterhez kell beter­
jeszteni, a közgyűlés jogerősen dönt.
A szorosan vett közigazgatási ügyek 
közül azok, amelyekben a tanács ma 
mint elsőfokú fórum határoz, nagy-

Óra, ékszer és aranyárul
Frey Imre űrtől átvett és újonnan átalakított üzletemben menyasszonyi és más alkalmi ajándékok:
karikagyűrűk, divatos ékszerek, valódi ezüst, kinaezüst evőeszközök 
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részt megmaradnak a tanács hatáskö­
rében. A tanács semmiféle ügyben nem 
lesz lölebbezési fórum.

A törvényjavaslat igy a városok 
adminisztrációjának egész szervezetét 
megváltoztatja.

Ez a törvénytervezetnek alapja. 
Nagyjában modern szellemben készült, 
azonban mégis van egy hibája: hogy 
a számonkérőszék intézményét nem te­
remti meg a porosz vagy angol mintára.

A városi számonkérőszéknek füg­
getlennek kell lenni a tanácstól és a 
főszám vevőnek egyedül a közgyűlésnek 
kell számadással tartozni. A számon- 
kéroszéknek az a kötelessége, hogy 
ellenőrizze az ügyosztályokat, hogy a 
közgyűlés utasításához híven kezelik-e 
a város pénzét és hiábavaló dolgokra 
nem pazarolják-e a közönség vagyonát.

A városok törvényének ez a ter­
vezete mégis kétségtelenül helyes alapja 
lehet a városok modern újjászervezé­
sének és a tisztább önkormányzati 
elvek gyakorlati érvényrejutásának.

A felirati vita. A felirat puszta 
udvarias formaság. I gyanaz a formaság, 
mely a magános embernek kötelességévé 
teszi, hogy a volt levélre válaszoljon. A 
megroppant két ellenzéki párt, a Justh- és 
a néppárt azonban ezt az udvariassági csele­
kedetet is felhasználta nem ugyan kimondott, 
hanem amolyan csendes obstmkeiúra. Jog- 
eiinet formáltak reá a választási visszaélé­
sekből, melyeket szükségesnek láttak mind­
járt első alkalommal az ország szeme elé 
állítani. Nagy megtorló kedvükben azonban 
megfeledkeztek valamiről. Arról, hogy ük 
sem voltak jobbak a Deákné vásznánál. E 
megfeledkezésiik aztán szépen belebuktatta 
magukat is abba a verembe, melyet ők a 
munkapártnak ástak. Ez a nemezil. Pedig a 
panaszok es kérvények tekintélyes számának

Vadászkaland.
Langyos luvalom sóhajt végig az erdőn, 

befuvolázik a puskacső végén és különös 
muzsikává olvad össze bugása az erdő fáinak 
susogásával. Az erdő széle még mindig me­
leg a délutáni verőfénytől. A rejtelmesen 
susogó rengeteg mélyiböl, nagyon messziről 
kihall atsz í k az őzbak hivó, figyelmeztető 
hangja.

Most vonulnak itatóra.
Az erdő szélétől egy puskalövésnyire 

kertek alján, öreg fűzfák lombja alól két 
vadász oson ki a faluból. Lépésük zajára 
megmozdul a cserje s egy tapsifüles rohan 
ijedten, eszeveszett örült ugrásokkal cl — 
messze. Szótlanul haladnak s csak néha-néha 
váltanak pár szót, azt is csak úgy morogva, 
bajusz alól.

l’udja a fene 1‘éterkém szól az 
egyik — nekem olyan clöérzetcm van, bogy 
ma sem kapunk semmit a puskacső végire, 
pedig az öreg erdőkerülő fényes reményekkel 
biztatott . . ,

A 1'éterkének szólított másik nimród, 
aki magán viseli az elegáns városi vadászok 
csalhatatlan külső jelét, ideges vállrándítással 
telel az éppen nem biztató megjegyzésre.

Lassan haladnak tovább ... A mellettük

láttára, miket saját párthiveik mandátuma 
ellen nyújtottak be, észbekaphattak volna. A 
nemezis azonban vakká teszi az embereket 
s ugv sújt le rájok. Azok a képek, melyeket 
Richter János tükre vetített a t. Ház és az 
ország elé, meggyőzhették őket, hogy nem 
jó a ludasnak erkölcsbirósdit játszani. A 
kudarcból azonban, melyet a választási 
visszaélésekkel vallottak, az országnak meg 
lesz az a haszna, hogy most már a felirati 

I vitá hamarosan véget ér s a törvényhozás 
I átterhel a türvényerkivüli állapotot megsziin- 
I tető hasznos munkára, melyre igazán égető 

szükség van.

A városi alkalmazottak biz­
tosítási kötelezettsége.

A munkásbiztositásról szóló 1907. 
évi XIX. t. c. szerint az állami, tör­
vényhatósági és községi hivatalok alkal­
mazottai betegség esetére szóló bizto- 

j sitás kötelezettsége alá tartoznak. A 
törvény 10. §-a csak azokra nézve ad 
kivételt az általános szabály alól, akik­
nek az érvényben levő szolgálati rend­
tartások szerint, betegségük esetére leg­
alább 20 bét tartamára javadalmazásuk 
biztosítva van.

A törvény életbelépte előtt a leg­
több városban az volt a gyakorlat, 
hogy a tisztikar, segéd- és kezelősze­
mélyzet körén kívül álló alkalmazottak 
— amennyiben nyugdíjjogosultsággal 
nem bírtak is — betegségük ideje alatt 
néhány hónapon át kapták javadalma­
zásukat s ezenfelül ingyen orvosi és 
gyógyszersegélyben részesültek, jóllehet 
részükre ezt a" jogot legtöbb helyen 
nem szabályrendelet, hanem az ernbe- 
ries érzésből eredő gyakorlat biztosította.

A munkásbiztositási törvénynek 
idézett rendelkezése biztosítási díjban 
néhány ezer koronára rugó évi kiadást 
jelentett az egyes városokra, s e költ­
ségeknek megtakarítása céljából a leg­
több város mindjárt a törvény életbe­
lépte után vagy egyszerű közgyűlési

ballagó kutya csahintására kilép az erdőből 
egy szürke alak. Jól ismerik : az öreg János, 
az erdőkerülő.

Szerencsés jó estét kivan s kérdez 
egyet-mást. Aztán együtt ballagnak beljebb 
az erdőbe. Az alkonyból észrevétlenül este 
lesz. János tudja a járást. Végre egy négy- 
szögletes tisztásra érkeznek, amelyre leragyog 
a csillagos égbolt; körül cirpel a tücsök és 

kedvük támad leheveredni. A százados 
tölgyek koronáján megcsillan a kelő hold 
ezüstös fénye. Csendes, nagyon csendes az 
erdő és mégis mintha millió láthatatlan gnórn 
nyüzsögne körülöttük.

Ráérünk, hosszú az éjjel — mondja 
az öreg, ki helyesléssel azonnal lehasal a 
magas fűbe. Aztán beszél sokat. Régi, sok­
szor hallott vadászhistóriákat. A két vadász 
eleinte érdekkel hallgatja az öreget, de később 
unottan tekintgetnek; az öreg is aztán fogyó 
kedvvel elhallgat. Nemsokára jóízűen, üte­
mesen horkol a szegény, valami furcsa bugy- 
boiékáló hangon. A két vadász pedig szívós 
kitartással „virraszt“, de sehol semmi! A 
várva-várt, a koronás erdőkirály csak nem 
akar megjelenni a tisztáson! A hajnali szél 
halk neszét hallgatják, hogy jobban teljék az 
idő. A lemondás türelmével várnak óra­

határozatban, vagy idevonatkozó sza­
bályrendeleteinek módosításával kimon­
dotta, hogy a különben biztosítási köte­
lezettség alá tartozó alkalmazottainak 
betegségük esetére legalább 20 bét tar­
tamára javadalmazásukat biztosítja.

Ebben a kérdésben hozott most a 
kir. Kúria a kerületi munkásbiztositó 
pénztár által biztosítási dijak iránt 
indított sommás .per folyamán érdekes 
és a városokra, községekre anyagilag 
nagy kihatással biró Ítéletet.

Az Ítélet kimondja, bogy a közsé­
gek, városok mindazon alkalmazottai 
betegség esetére való biztosítás kötele­
zettsége alá esnek, akik nem tartoznak 
a tisztikar, segéd- és kezelőszemélyzet 
körébe, s akikre nézve megfelelő szol­
gálati rendtartás nem biztosítja beteg­
ségük esetén 20 hétre javadalmazásukat. 
Az ítélet megokolása szerint ilyen meg­
felelő szolgálati rendtartást csak tör­
vény, törvényt pótló rendelet vagy a 
törvényes formák között létrejött szer­
vezési szabályrendelet alkothat, amely 
a városok összes alkalmazottainak ma­
gán- és közjogi jellegű viszonyait, az 
alkalmazó hatóság egyes szerveinek 
változtatható eljárásától függetlenítve 
rendezi, s igy a 20 hétre kijáró java­
dalmazás tekintetében is az alkalmazottra 
nézve teljes oltalmat nyújt. Egyszerű 
közgyűlési vagy képviselőtestületi hatá­
rozat az ítélet szerint — mert bármikor 
és könnyen megváltoztatható — annál 
inkább sem pótolhatja a szolgálati rend­
tartást, mert adott esetben a határozat 
alapján az alkalmazott igényeit nem 
érvényesítheti a közigazgatási bíróság 
előtt. V—a.

TÍB2o>3tóverseny Zenián.
A bác-smegyei tüzoltószüvetség 

augusztus hó 14. és 15-én Zentán 
tüzoltóversenyr rendez. A tűzoltóver­
senyek sorrendje:

hosszat, mig végre megunják a varast s sze­
líden felkeltik az öreget.

Unottan, fásultan ballagnak el onnan, 
ahová annyi reménnyel jöttek. Szótlanul ha­
ladnak, csak Péter jegyzi meg csendes rezig- 
nációval: Igazad volt, nem kaptunk semmit 
a puskacső végire . . . Kiérnek az erdőből s 
elbúcsúznak az öregtől, aki ilyképen vigasz­
talja őket: no majd máskor több szeren­
csénk lesz! Az cg csillagos még, de holdvilág 
már nincs. A hangulat majdnem éjszakai, 
bár felülről árad már valami gyenge derengés.

Egymás mellé sorakozó, itt-ott kukorica­
földekkel tarkított hatalmas tarlókon mennek 
a csárda irányában. Az öreg „Diana“ szag­
lászva csörtet előttük, meg-megáll s idökö- 
zönkint felemeli orrát s nagyot szippant a 
hüs hajnali levegőből. Olykor hátratekint s 
sárga szemeivel kérdőleg néz gazdájára, 
mintha mondaná: édes gazdáim, ha már 
semmit se lőttünk bent az erdőben, legalább 
keressünk itt valamit. S gazdája, a mi Péter- 
kénk, mintha megértené a vén csatárt, oda­
szól társának:

Hajtsuk meg ezt a tarlót, hátha 
lövünk cgypár foglyot!

Alig haladnak pár lépést, a kutya már 
„állja" a vadat. Egypár puskaropogás és a
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a) Testületi versenyek.
1. sorozat. 1. pont: Alacsony me­

dencéjű, szivónyomó szerkezetű, rugók­
kal és rugózárakkal ellátott kocsit'ecs- 
kendő iskolaszerelése 2 szivótömlövel, 
•_> nyomótömlő tekercsesei és 3 részű 
angol dugólétrával, melyre a csövezetö 
a sugárcsővel felmegy. (A szerelésben 
résztvesz 1 tiszt, 1 csővezető, 2 létra- 
kezelő és 4 szerelő.)

2. pont: Gyorsszerelés ugyanazon 
kocsifecskendővel, 2 szivótömlövel, 2 
nyomótömlötekerescsel és ugyanazon 
létrával, a létrán való felhatolással. (A 
szerelésben résztvesz 1 tiszt, 1 eső- 
vezető, 2 létrakezelő és 4 szerelő.)

II. sorozat. 1. pont: Elökocsival 
ellátott négykerekű billenő rendszerű, 
szivónyomó szerkezetű mozdonyfecs­
kendő iskolaszerelése 4 szivótömlövel 
és 4 tekercs nyomótömlővel és 3 részű 
gráci támrudas dugólétrával, a létrán 
való felhatolással. (A szerelésben részt­
vesz 1 tisz, 1 csövezetö, 1 segédcső- 
vezető, 4 létrakezelő és 7 szerelő.)

2. pont: Gyorsszerelés ugyanazon 
négykerekű mozdonyfecskendővel, 4 
szivótömlövel és 4 tekercs nyomó­
tömlővel és 3-részü támrudas gráci 
dugólétrával, a létrán való felhatolás­
sal. (A versenyben résztvesz 1 tiszt,
1 csövezetö, 1 segédesővezető, 4 létra- 
kezelő és 7 szerelő.)

b) Egyévi versenyek.

III. sorozat. 1. pont: Iskolamászás 
kétkarú, kéthorgu létrával, a mászófal 
II. emeleti ablakba beszállással és 
vissza. (Egyéni verseny, melyben egy 
testület részéről csak egy versenyző 
vehet részt.)

2. pont: Gyors mászás kétkarú, 
kéthorgu létrával, a mászóval II. 
emeleti ablakába beszállással és rög­
töni visszajövetellel. (Egyéni verseny, 
melyben egy testület részéről csak 
egy versenyző vehet részt.)

lőpor sokak orrában annyira kedves füstje 
ünnepélyesen szállong feljebbb-feljebb, össze­
ölelkezvén a terjedő hajnali párával.

— No pajtás, ez a három fogoly is 
valami — szól az egyik. Ráhurkolják a zsák­
mányt a tarisznyára s valamivel jobb kedvvel 
baktatnak tovább.

Már majdnem reggel van, mire a csár­
dához érnek. Keleten már pirkad s furcsa 
színű és alakú felhőrongyok úsznak az ég alján; 
enyhe szellő kél és áthullámzik a rónaságon.

— Itt vagyunk Péterkém — szól a 
kisebbik. A gazda is már kászálódik, mint 
látom ; eszünk, iszunk valamit s aztán me­
gyünk haza! Egyszerre azonban torkán akad 
a szó. Ránéz a tarisznyájára, majd a társáéra 
és amit lát, az borzasztó ! Ott lóg a zsák­
mány, a három fogoly, ha ugyan foglyak 
lennének! Csakhogy azok bizony varjak, még 
pedig jól kifejlett öreg „pápista“ varjak! 
Szótlanul röstelkedve oldják le a tarisznyáról 
a halálukban is gúnyos, megtört szemű var- 
nyaikat s ingerült lóditással messzi hajítják 
őket . . .

Az öreg Diana mintha érezné az „eset“ 
súlyos voltát, behúzott farokkal sunyi tekin­
tetet vet gazdájára, mintha mondaná: nem 
én vagyok az oka ! a. Sanyi.

3. pont: Kötélen leereszkedés a 
II. emeletről, zárkapocscsal, egy kö­
télen. (Egyéni verseny, melyben egy 
testület részéről csak egy versenyző 
vehet részt.)

c) Testületi főverseny.
IV. sorozat. Taktikai támadás víz­

zel, a jury által megállapítandó és zárt 
borítékban kisorsolandó terv megoldá­
sával. (A versenyben csakis a verse­
nyek első két sorozatának egyikében 
résztvett és a jury által a versenyre 
bocsájtandó testületek vehetnek részt. 
A sorrendet sorshúzás dönti el és 
föladatát köteles a versenyző testület 
a terv kihúzását követő 5 perc alatt 
megkezdeni. A támadásban legfeljebb 
1 tiszt és 13 tűzoltó vehet részt. A 
versenyző köteles 4 darab 15—15 
méteres egységes csavarral ellátott 
nyomótömlőt magával hozni.)

h: x s e ik.
Kitüntetés. Őfelsége f. évi,július hó 

10-én kelt legfelsőbb elhatározásával dr. 
szentiványi Ivánovits Ivánnak, a bács-torontáli 
ármentesitö társulat elnökének a közélet terén 
szerzett érdemei elismeréseid az udvari ta­
nácsosi címet díjmentesen adományozta.

Müvészestély. Múlt számunkban 
hirt adtunk arról, hogy a fővárosi színházak 
néhány elsőrangú tagja a V. II. 0. Sz. bács- 
megyei választmánya javára városunkban 
nagyszabású művészestélyt rendez, melynek 
szervezését városunk szülöttje és a Király 
színház jeles bonvivant színésze Dobos Laci 
vállalta magára. A szervezés felelősségteljes 
és nehéz munkáját, amint az a müvészestély 
szereplőinek névsorából megállapítható, vára­
kozáson felül sikerült. Mind hires művészi 
név és a művészet mezején dús sikereket 
aratott művészi tehetségek. Csupa önálló mű­
vészi egyéniség, kik nyugalmas szünetjük alatt 
bohém társuknak, a hírlapíróknak is áldoznak. 
A művészi nevek között olvassuk lludacsek 
Nelli művésznő nevét, ki csak rövid ideje 
tapossa a Király színház színpadját, de bájos 
egyéniségével és rendkívüli talentumával szá­
mos hires müvésztársának nevét elhomályo­
sítja és elfeledteti. A legújabb operettekből 
fog énekelni az estélyen. Vágó Géza a szí­
nészi jelző fölött áll. A szószoros értelmében 
művész. Jelszava: „aművészetet a művészé­
tért.“ A színpadon nem „müvészkedik“, nem 
„játszik“, hanem alkot és teremt. Szerepek­
ben saját magát adja. Szerepét nemcsak 
eszével formálja meg, hanem abba lényének 
dús érzésváltozatait is belehelyezi. Dobos 
Lacinak szülőföldjén ez lesz első fellépte, ki 
eddig csupán a fővárosban és csak a Király 
színház színpadján aratta babérait. Fiatal, 
ambiciózus és fejlődőképes tehetség. Kiváncsi 
érdeklődéssel tekintünk első itteni szereplése 
elé. Fenyvessy Jenő a Reöthy színházak (Ki­
rály és Magyar színház) hasznavehető és 
rokonszenves tagja a főváros közönségét na­
gyon rövid idő alatt nyerte meg. Fényes si­
kere volt „Serop“ és „Zeta“ szerepekben. A 
lelkes müvészcsapat tagjai között viszontlátjuk 
régi ismerősünket is Polgár színtársulatának 
egykor nagyon kedvelt tagját lleltai Hugót. 
Csakhogy azóta tehetsege megizmosodott és 
a fővárosi közönséget kacagtatja meg nagy­
szerű és egészséges humorával a Royal caba- 
rettéban. Ezen kiváló művészcsapattal együtt 
érkezik meg Burghardt proííesszor társulata 
is. Burghardt tanár a mythologia lelkes bú­
vára és színpadi alkotója. A mythologiai élet 
egyes képeit eleveníti fel eredeti beállításban 
és stylszerű művészi dekorációkkal. Az es­
télyen bemutatja társulatával „Faun és 
és Nympka“ játékát, mely körülbelül 15 per­
cig tart. A színpad kerete Böeklin világhírű 
festményének reprodukciója lesz és a magas 
nívójú táncpantomimikai játékot pedig Chopin, 
Schubert, Schumann és Wéber klasszikus

szeneszerzeményci fogják kisérni. Amint lát­
hatjuk olyan nagyon vonzó, érdekes és élve­
zetes estélyre van kilátásunk, amilyen váro­
sunkban még kevés volt. A műsor programja 
mindkét esten uj lesz. A müvészestély folyó 
hó 23. és 24-én (szombaton és vasárhapon 
lesz a Vadászkürt kerthelyiségében. (Asztalok 
előre lefoglalhatok a Vadászkürt főpincérénél. 
Belépőjegy 2 korona.) Satyr.

Nagygyűlés. A Bács-Bodrog vár­
megyei tűzoltószövetség ez idei nagygyűlését 
folyó évi augusztus hó 14-én és 45-én tartja 
meg bajsai Vojnits István, vármegyénk köz­
szeretetben álló főispánja, szövetségi elnök 
elnöklésével. A nagygyűléssel kapcsolatosan 
a Zom bori Troubadourok-Egyesülete Zcntán 
a szövetség meghívásra augusztus hó 14-én 
hangversenyt rendez, amelyen a Conferencier 
szerepét dr. Zátonyi Dezső tölti be. A 
troubadourok a hangversenyen 22—24 tagú 
monstre zenekarral vesznek részt. Amint 
értesültünk, vármegyénk legjobb műkedvelői 
közreműködésüket már kilátásba is helyez­
ték. Klazsik Lehel, a szabadkai főgimná­
zium zenetanára, Farkas a hezdáni dalárda, 
Schülfer az apatini A ve dalárda, Szántó a 
zombori iparos és Tomcsányi a zom bori 
kaszinó-egyesületi dalárda karmesterei, to­
vábbá Lukács Gyula, Frohászka József, dr. 
Schmausz Dezső közreműködése biztosítja á 
hangverseny nagy erkölcsi sikerét. A műsort 
legközelebb közreadjuk.

Eljegyzés. Dr. Willmann Mátyás 
hódsági ügyvéd eljegyezte Thurszky János 
nyug. Szondi községi jegyző leányát, Margitot.

Háziestély. A Zombori Trouba­
dourok-Egyesülete folyó évi augusztus hó 
3-án este a zombori polgári kaszinó­
egyesület helyiségében tánccal egybekötött 
hangversenyt rendez, amelyre városunk kö­
zönségét tisztelettel meghívja. A hangverseny 
magas művészi színvonalát emelni fogja 
Korda Gizella operaénekművésznő fellépte, 
akit sikerült ez alkalomra közreműködésre 
megnyerni. Az estély keretében közreműköd­
nek még városunk legjobb műkedvelői, Rácz 
Mika urleány és dr. Zátonyi Dezső. A zon- 
gorakiséretet özv. Wolf Vendelné úrasszony 
volt szives elvállalni. A troubadourok zene­
kara két számmal vesz részt Wähl Rezső 
vezetése mellett. A hangversenyre a belépő­
jegyek Sebőn Adolf könyvkereskedő cégnél 
— amely azok elárusifását szívességből vál­
lalta — előre megválthatok. Személyjegy 2 
kor., családjegy 5 kor. A troubadourok a 
hölgyeket ezúttal is szép és díszes kiállítású 
emléktárgygyal lepik meg.

Térzene. Az Erzsébet-ligetben szom­
baton este (j órától 8 óráig térzene lesz. 
Belépőjegy nincs. Az ülőhelyek ara egy 
személy után li fillér. A térzene költségeire 
vonatkozó elszámolást az alábbiakban adjuk:
Maradvány................................................. 321 K 04 f.
Julius 20-án befolyt ülőhelyek után (31)0) 15 K !)(> f

Összesen 337 K — f. 
Julius 20-iki térzene 32 K — f.

Marad 305 K — f.
Értesítjük közönségünket, hogy a tér­

zenék ezután minden szerdán este 8 órától 
10 óráig és minden szombaton délután (> 
órától 8 óráig tartatnak meg. -— Felkérjük 
azokat, akiknél gyüjtőiv van, hogy azt Csá- 
vosi Sándor urnák az adományokkal együtt 
beszolgáltatni szíveskedjenek.

Közgyűlés. A „Zombori Vadásztár­
saság“ folyó hó 24-én délelőtt 11 órakor a 
vármegyeháza kistermében rendes közgyű­
lést tart.

Meghalt a fürdőkádban. Mili-
tyev Dása ötvenkét éves ósztapári földbirtokos 
valami belső bajjal fölvétette magát a sza­
badkai kórházba. Mielőtt a belgyógyászati 
osztályon elhelyezték volna Milityev Dását, 
meg akarták fürdetni. Alig ült be a beteg 
ember a fürdőkádba, agyszélhüdós érte s 
nyomban holtan zuhant végig a kádban.

Felakasztotta magát. Füzcssy 
József bajaszentistváni lakos hétfő virradó 
éjjel felakasztotta magát. Tettét még ideje­
korán észrevették s igy sikerült az életuntat 
megmenteni.
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A Vadászkürt, ez az ősi vendéglő 

ismét metamorfózison megy Atal. Ahányszor 
gazdát cserél, annyiszor történik valami vál­
tozás benne, vagy kivid. Mindegyik bérlő 
azon igyekszik, hogy szebbé, kellemesebbé, 
kényelmesebbé tegye, abban a reményben, 
hogy a vendégek minél tömegesebb látoga­
tását biztosítsa. Újabban ismét valami újítás 
történik. A kávéház elei t rézkorlát keríti a 
gyalogján» egész széléig, ennek tetejébe szé­
les ernyő lesz vonva, mely árnyékot biztosit 
és az eső ellen is ved. A vendégek számára 
apró piros égetett email festésű székek és 
asztalkák állanak. Az uj tulajdonosnak az a 
célja, hogy lassan-lassan olyanná alakítsa át 
az egész vendéglőt, hogy közönségünk min­
den igényét kielégítve találja. Megfelelő tánc­
terem építése is tervbe van véve, amelynek 
tervei cl is készültek. Szépnek, nagyon szép 
ez a sok modernizálás és alakítás a vendég 
kedvéért, de aligha tud szebbet, jobbat és 
egészségesebbet teremteni annál a vendéglős, 
mint amivel máris rendelkezik, és ez a kertje. 
Nem egészségesebb az ott tartózkodás, mint 
az utca aszfaltján .J Ott a tiszta, ózondus 
levegő, emitt a nap heve által párolgóvá tett 
aszfalt és bérkocsi állomás illata. — Így 
vagyunk itt nálunk, a kert városban. Bezzeg, 
ha nem volna parkírozott városunk, akkor 
volna panasz mindenfelől, de Így, mert van, 
nem becsülik meg úgy, amint kellene.

Zsablyán telekkönyv. A zsablyai 
járás községeinek régi hő vágya, a járásbíró­
ságnak telekkönyvi hatósággal való felruhá­
zása, egy lépéssel ismét közelebb jutott a 
megvalósuláshoz. A napokban Zsablyán járt 
az igazságügyi minisztérium képviseletében 
dr. Závodszky min. osztálytanácsos, hogy a 
községek által közköltségen emelendő uj 
bírósági épület elhelyezése tekintetében a 
helyszínén telekszemlét tartson.

A Haverda-pör uj tárgyalása.
A Kúria tudvalevőleg megsemmisítette a sze­
gedi eskiidtbiróságnak Haverda Mariska és 
társai ellen megtartott főtárgyalását, mire 
Haverdáckát letartóztatták. A vizsgálóbíró a 
letartóztatáshoz hozzájárult és ezt a határo­
zatot a vád tanács is megerősítette. A vád- 
tanács végzése ellen a vádlottak fölfolya­
modtak a budapesti kir. Ítélőtáblához, amely 
kedden délelőtt tárgyalta az ügyet s a föl­
folyamodást elutasította és igy Haverdáék 
továbbra is fogva maradnak. A Haverda-pör 
budapesti tárgyalását szeptember 28-ára tűz­
ték ki. A főtárgyalást Baloghy György dr., a 
budapesti büntetötürvényszek elnöke fogja 
vezetni. Az uj tárgyalást most öt naposnak 
tervezik.

Fizetésképtelenség, liadó Zsig- 
inond szabadkai pék fizcléskoptelcnséget je­
lentett. Aktívái 13,000 koronát, passzívái 
pedig 25,000 koronát tesznek ki. Hat havi 
moratóriumot kér.

Reform a felső leányiskolá­
ban. Zichy János gróf kultuszminiszter elren­
delte, hogy ezentúl a felsőbb leányiskolák ren­
des tanulói minden rendes tárgyat tanulni 
tartoznak, igy a francia nyelvet is. Azonkívül 
kötelező tárgyak lesznek minden osztályban 
a szabadkézi rajz, a női kézimunka, ének és 
testgyakorlat is. Csakis orvosilag igazolt jelen­
tősebb testi fogyatkozások miatt történhet fel­
mentés a tárgyak egyikénél vagy másikánál.

Veszett kutyák garázdálko- 
dása. Jánoshalmán egy veszett kutya a 
múlt héten több embert és állatot megmart.
•' sebesült embereket a Pasteur-intézetbe 
szállították, a szabadon járó kutyáknak pedig 
az ngesz község területén leendő kiirtását 
rend» lie el a községi elöljáróság.

A választójog ligája Újvidé­
ken. Az általános, titkos és egyenlő vá­
lasztójog ligája legközelebb Újvidéken alakit 
fiókot. Kubinyi Károly dr., újvidéki ügyvéd 
szombaton estére értekezletre hívta össze 
azokat, akik az eszme iránt érdeklődnek. Az 
értekezlet elhatározta, hogy megalakítják a 
liga újvidéki fiókját és az. alakulás előkészí­
tésére héttagú szervező bizottságot válasz­
tott Az általános, titkos, egyenlő választójog 
ligája az őszig Bácska minden városában 
megalakul.

Műkedvelői előadás. Okéren az 
odavaló ltjuság e hú 17-én tánccal egybekö­
tött műkedvelői előadást rendezett, mely al­
kalommal színre került „A virágfakadiV“ c. 
egyfelvcnásos vígjáték, Mayer János ottani 
ig. tanítóval a címszerepben. Tutsek Anna 
„Soha többet“ cirnü monológja Mayer Maliid 
urleány által előadva és egy német vígjáték. 
A szereplők egytöl-egyig igen sikerült alakí­
tással oldották meg szerepeiket és számtalan 
taps volt jutalmuk. Az előadás után, melyen 
jelen volt Ókér környékének egész intelli­
genciája, reggelig tartó tánc következett.

Megdézsmált aranypénzek.
A tiz- és huszkoronás aranypénzek sohasem 
voltak túlságosan népszerűek. A legtöbb em­
ber igyekezik az aranyat bankóra vagy apró­
pénzre beváltani, mert könnyen megeshetik, 
hogy krajcár helyett aranyat ad borravaló­
nak, vagy koldusnak. Ezentúl még népszerűt­
lenebbek lesznek az aranyak, mert senki 
sem lehet biztos, hogy nem megdézsmált 
aranyat kap-e a kezébe. Az utóbbi időben 
ugyanis feltűnő sok az olyan arany, melyből 
ügyesen le van reszelve egy kicsi. A dézs­
málok a tizkoronás kerületét szokták lere­
szelni. Az ilyen aranyakat onnan lehet fel­
ismerni, hogy a körirat nincs a peremükön.
A Imszkoronásnál már nagyobb apparátussal 
folyik az aranylopás. Az ügyes tolvajok 
a pénzdarab szélén lyukat fúrnak, éles 
ötvös-eszköz segítségével kiszednek a belse- I 
jóból némi aranytörmeléket, azután a furott 
lyukat ügyesen elforrasztják. Az ilven arany 
üresen cseng és erősebb nyomás alatt be- 
horpad. Az ismeretlen aranydézsmálók igy 
minden aranypénzből ellopnak valami keve­
set és mivel sok kicsi sokra megy, ezer 
korona értékű aranypénznél mintegy busz- 
harminc koronára tehető az ellopott arany 
éltéke. A bankok és nagyobb intézmények 
pénztárai már észrevették a dolgot és szor­
galmasan megvizsgálnak minden aranyat, 
amely hozzájuk kerül.

Elkapta az án. Wudomotits Kál­
mán bajai tanoncot a nvilt Dunán való für­
désé közben az ár elkapta és magával sodorta. 
Szerencsére még idejében észrevették és ki­
mentették.

Emelkednek a borárak. A
peron ősz pora pusztítása következtében az idén 
igen rossz szüretre van kilátás, ép azért a 
borok árai az egész országban emelkednek.

Műveszet — Irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ július 

17-iki száma nem kevesebb, mint 53 képpel, 
páratlanul dúsan illusztrálva jelent meg. 
Zsoldos László eredeti regényének és a for­
dított regénynek folytatásán kívül Lampérth 
Gézától közöl novellát, Kiss Menyhérttől és 
Majthényi Györgytől költeményeket, Júniustól 
történeti rajzot Szobieszki János lengyel ki­
rály özvegyéről. Siklóssy László a modern 
érem és plakett-művészetről ir cikket sok 
illusztrációval kisérve. Egész sorozat kép van 
e számban a magyarországi várakról s az

időszerű illusztrációk közt találjuk a spanyol 
miniszterelnök és király tanácskozását, a sió­
foki lóversenyeket, az amerikai fehér és fe­
kete boxolókat sth. Tárcacikk a hétről s a 
rendes heti rovatok: Irodalom és mű­
vészet, sakkjáték sth. A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyed évre négy kor. a 
„Világ-krónikáival eg|jiitt négy korona 80 
fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ 
kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér. Egyetcm- 

j u,ca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a ma­
gyar nép számára, félévre két kor. 40 fillér.

A Jó Pajtás e beli száma ismét ér­
dekes tartalommal jelent meg. A címlapján 
Lampérth Géza verse Pesti kisleány falun. 
Akik nem látták meg egymást cirnü elbeszé­
lést A hőnyi Árpádtól. Dörmögő Dömötör nya­
ralásának folytatása. Érdekes cikk a repülő­
gépek összeállításáról: hogyan készülnek a 
légi járómüvek Schöpílin Aladártól. Mese az 
elveszett lóról meg az arcképről Elek nagy­
apótól. Ozsonna cirnü verses kép Tilinkós 
Pétertől. \ ers Tóth Andortól Vendégvárás 
eim alatt. Regény Bánk Judit, Dánielné Len­
gyel Laurától. Képes csali mese a Bóka 
Miska és a csapdák történetéről. A bécsi 
fiikok regény folytatása Rákosi Viktortól. 
Rejtvények, szerkesztői üzenetek teszik tel­
jessé c szám érdekes és változatos tar­
talmát. — A „Jo Pajtást“ a Franklin- 
1 ársulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 
- kor. 50 fii., félévre 5 kor., egész évre 10 
kor. Egyes szám ára 20 fii. Előfizetéseket 
elfogad s kívánatra mutatványszámokat kiiid 
a „Jó Pajtás“ kiadóhivatala (Budapest, IV. 
Egyetem-u. 4.).

Ingyenes magyar fürdő ka­
lauz. Fürdők és Nyaralóhelyek címen az 
összes magyar fürdőkről évente ismertető 
kalauzt szerkeszt dr. Fodor Oszkár, a ma­
gyar fürdők egyik legalaposabb ismerője, hogy 
a hazai fürdők föllenditésének fontos ügyét 
előmozdítsa azáltal, hogy e kiadványt egész 
éven at ingyen használhassa, aki a magyar 
fürdők ügye iránt érdeklődik. Az idei XIV. 
évfolyam gondosan összeállított kötete tartal­
mazza az összes hasznos tudnivalókat a ma­
gyar fürdők szépségéről és gyógyhatásáról.
A 1 ürdők és Nyaralóhelyek kiadóhivatala 
(Budapest, Dohány-utca 39.) 20 fillér portódij 
ellenében bárkinek ingyen küldi meg a kötetet, 
mely ma is egyedüli és legjobb ingyenes 
ismertetője az összes hazai fürdőknek.

SPORT.
Rovatvezető: Schmidt I*. József.

Az athlctikai tréningek naponkint d. u. 
5 órától a korcsolyató és fenyves közötti 
téren folynak le, hol is a korcsolyaegylet pa- 
villonja a tagok rendelkezésére áll.

Az uszótréningek az apatini hídtól 
jobbra a Gombos-féle vetközöházzal szemben 
szintén naponkint délután 5 órakor. Utána 
vizipóló.

Közgazdaság.
Szeder mint baromfitakar­

mány. A szeder nemhogy ártalmas, de 
nagyon jó és tápláló takarmány, melyet a 
baromfi igen szeret. Tisztán a szederevéstől 
a baromfiak sohasem betegednek meg, hanem 
mivel ezidőtájt már nagy melegek vannak s 
kellő friss vízről, melyet hűvös helyen kell 
elhelyezni, ritkán gondoskodnak, a baromfi
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pedig szomjazik, tehát piszkos pocsolyából 
vagy trágyalégüdrökből iszik, fertőzi bélcsa- 
tornáját és ennek következtében fellépnek a 
különféle fertőző baromlibetegségok. A szeder- 
etetés, avagy bármily más növényi vagy állati 
takarmány etetésénél sohasem szabad a kellő 
mennyiségű, nappal többször megújított ivó­
vízről megfeledkezni, mert azáltal a fertőző 
bajokat a legkönnyebben elkerülhetjük. Az 
ivóvályut felül léccel be kell fedni, hogy abba 
a baromfiak bele ne mászhassanak, hanem 
csak u -on át ihassanak. Ezáltal a viz tiszta 
marad. Jó a vízbe tiszta konyhasót is tenni, 
avagy rozsdás vasakat, amelyek a vizet fer­
tőtlenítik. Ahol sok szeder van, ott azt a 
fákról a fák alá terített ponyvákra, lepedőkre 
le kell rázni s kádba gyűjteni. Az erjedés 
után kiégetve, igen jóízű pálinkát lehet ebből 
kapni s a törkölyt korpával kcverten a sertés 
és baromfi is szívesen eszi meg. Ahol a ki­
égetés nem lehetséges, ott az erjedő szeder­
cefrét korpával vagy darával keverten a disz­
nókkal és baromfiakkal legjobb feletetni. Igen 
tápláló takarmány ez. Az ily eljárással a 
szeder pár nap alatti feletetését és elpocsé- 
kolását megakadályozhatjuk. E tápláló, takar­
mány a kis fáradságot megéri.

Elvénült gyümölcsfák ter­
mővé tétele. A megvénült gyümölcsfák 
termőképessége rendszerint csökkenni szokott, 
minek következtében többnyire kivágják 
azokat, sokszor anélkül, hogy fiatalabbakkal 
pótoltatnának, holott azokat meg lehet fiatalí­
tani s újból termöorőbe hozni. Ebből a célból 
télen a fa korongjának fel átmérője aranyá­
ban a fa törzse körül 1 '2 ásónyom széles
és 3 ásónyom mély körárkot ásunk s az ezen 
árokban látható gyökereket éles késsel le- 
metszük. Ezután az árokból kivett földet, 
illetve egyrészét összekeverjük műtrágyával, 
b s kg. szuperfoszfáttal és jó komposzttal 
s ezzel az árkot ismét betömjük. A metszési 
helyen hajszálrostos gyökerek képződnek, 
melyek az erőteljes földből sokkalta több 
táplálékot képesek felvenni, mint az oly fák 
gyökerei, melyek nem voltak megmetszve. 
Ezen eljárással a fa fejlődése tavaszszal 
visszatarlatik, a termő gyüníülcsriigyek fej­
lődése ellenben elősegittetik. Tanácsos ezen­
kívül évenkint vagy télen, vagy rügyfakadás- 
kor vízben oldott folyékony műtrágyával 
többször megöntözni a fát. úgy hogy az öreg 
la idejéhez mérten minden egyes évre egv- 
cgy kanna mütrágyás vizet öntsünk annak 
tányérjába. Ezt az eljárást jó minden har­
madik évben megismételni, mert körülbelül 
ez az az idő, amely alatt a gödörben levő 
tápanyagot a fa teljesen kiéli és kimeríti. 
Csaknem valamennyi gyümölcsfa meghálálja 
az ilyen kezelést, kivételt csakis a mandula-, 
dió- és szelíd gesztenyefák képeznek.

VEGYES.

A nyári hőség és a ruházat 
színe. Általában a fehér szint tartják a 
nyári ruhaszövetek legalkalmasabb színének. 
Hégente nem sokat törődtek azzal, hogy ez 
a szin valóban a legcélszerűbb e, de amióta 
az európaiaknak egyre több alkalmuk nyílik 
a tropikus vidékeken is tapasztalatokat sze- 
iczni, azóta másszinü ruhaszöveteket is ki­
próbáltak és ilyen kísérleti utón igyekeztek 
a legcélszerűbb szövetszint megállapítani. 
Különösen ismertté lett e tekintetben a khaki­
szövet, amely rövid ideig az európai divatot 
is befolyásolta. A khaki elnevezés azonban

I inkább csak a szövetre vonatkozik és nem a 
színére és igv további vizsgálatokra még min­
dig elég teret engedett. Több forró földövi 
hadseregben, nevezetesen Indiában, az utóbbi 

; években narancsvörös ruhaszövetekkel tettek 
j kísérletet, de ugylátszik, ezzel sem találták 

el a helyes szint. Egy most megjelent hiva- 
! li»Ios jelentés szerint Indiában minden szá­

zadban a fél századot narancsvörös, a másik 
leiét pedig fehér egyenruhával látják el és 
azután egy teljes éven át pontos feljegyzó- 

j síket csináltak a katonák egészségügyi álla­
potáról és sulyméréseket, meg vérvizsgála­
tokat is rendeztek. A kétféle egyenruhás 
katonák között azonban a rendes tropikus 
betegségek egyenlő arányban fordultak elő 
és csak azt lehetett megállapítani, hogy a 
narancsvörös ruházattal ellátott katonák töb­
bet izzadtak, mint a teher egyenruhások és 
ennek következtében sulyvesztesegük nagyobb 
volt, a vérük pedig sűrűsödött. Ezt azzal 
lehet magyarázni, hogy a színes szövetek 
kevésbbé verik vissza a napsugarat, mint a 
fehér szövetek. Ennélfogva, egyelőre legalább, 
még mindig a fehér szinti szöveteket kell leg 
célszerűbb nyári szöveteknek tekintenünk.

arsriLTTián.*)

A köztem és Vujevich Lajos apatini 
főszolgabíró között Apaiinban 1910. július 
lo-én felmerült ügyben alabb megnevezett 
megbizottaimtól a következő értesítést vettem : 
„ Tekintetes /, eh re Alftcd yyoyyszcrcsz nvnuh

Apát in.
Kedves barátunk!
Megbízásodból a közied és Vujevich 

Lajos főszolgabíró közt felmerült ügyben a 
tegnapi nap folyamán elégtételt kértünk.

\ ujevich Lajos, még a tegnapi nap fo­
lyamán, hozzánk intézett soraiban a lovagias 
elégtételadást megtagadta, kijelentve, hogy : 
„Erről lovagias utón nem diskurálok.“

Ezt azzal közöljük veled, hogy részünk­
ről a megbízatást; részedről pedig magát az 
ügyet a lovagiasság szabályai szerint befeje­
zettnek jelentjük ki.

Apalin, 1910. évi július hó 16-án.
Őszinte barátaid : 

Rujer Ferenc, 
Czinkler Kálmán.“

Ezek után Vujevich Lajost, az apatini 
járás még ezidőszerinti főszolgabiráját elég­
tételadásra nem képesnek jelentem ki.

A palin, 1910. julius 17.
Lehrer Alfréd.

Köszönetnyilvánítás.
Alulírottak hálás köszönetünket nyilvá­

nítjuk mindazon nagyszámú résztvevőknek, 
kik kedves fiunk és testvérünk Bodor István 
szerencsétlen halála alkalmából oly megható 
módon osztották meg mérhetetlen bánatunkat.

A gyászoló Bodor család.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal telelősHf- 
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.
1032/kig. 1910. szám.

Hirdetmény.
Nemesmilitics község mint jogi 

testület tulajdonához tartozó tolvajosi

csátdaepületek a hozzátartozó ingatla­
nokkal együtt három egymásután kö­
vetkező évre vagyis 1911. évi január 
hó 1-től 1913. év végéig terjedő időre
folyó évi julius hó 31. napján 
d- u- 3 és fél órakor Nemes­
militics községháza tanácstermében meg­
tartandó nyilvános szóbeli árverésen 
haszonbérbe fog adatni.

A részletes feltételek a községi 
jegyzőnél megtekinthetők.

Nemesmilitics, 1910. julius hó 17.
WAISZ GYÖRGY,

jegyző.
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1031/kig. 1910. szám.

Hirdetmény.
Nemesmilitics község mint jogi 

testület tulajdonához tartozó, italmérési 
joggal kapcsolatos nagy vendéglő 
három évre, vagyis 1911. évi január 
hó 1-től 1913. évi december hó végéig 
terjedő időre folyó évi julius hó 
31. napján délután 4 órakor 
Nemesmilitics községháza tanácstermé­
ben megtartandó nyilvános szóbeli ár­
verésen haszonbérbe fog adatni.

A részletes feltételek a községi 
jegyzőnél megtekint ltotok.

Nemesmilitics, 1910. julius hó 17.
WAISZ GYÖRGY, 

jegyző.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

«K •
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állami, megyei és városi
tisztviselői! törzs fizetés 

vagy lakbér letiltása ellené­
ben olcsó kamatláb mellett 
türlesztéses kölcsönt kaphat­
nak. Bővebb feivilágositól ad: ==
Gyubek Géza,

takarékpénztári főkönyvelő,
——  Szabadka. -------

1264. szám. J 910

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az Ih81. évi 

LX. t. c 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a temesvári kir. törvényszék 1910. 
évi 12274 számú végzése következtében dr. 
Mayer Nándor zombori ügyvéd által képviselt 
Délmagyarországi gazdasági bank javára 450 
korona s járulékai erejéig 1910. évi június hó 
23 áu foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1360 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1910. évi V. 743/2. sz. végzése folytán 
450 korona tőkekövetelés, ennek 1910." évi 
április hó 22. napjától járó 6 % kamatai és 
eddig összesen 73 kor. 05 fillérben biróilag 
inár megállapított költségek erejéig Zom- 
borban szent János utca leendő eszközlé­
sére 1910. évi augusztus hó 3-ik napjának 
délutáni 4 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értei­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el lógnak adatni.

Zombor, 1910. évi julius hó 17 én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Fá I37" SL Z SL'tm
A szilbereki községi elemi iskolához 

egy újonnan rendszeresített tanítói ál­
lásra pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak mindazon rom. kath. 
okleveles férfi tanítók, kik magyar és 
német nyelven kifogástalanul tanítani 
képesek.

Javadalmazás: 1. Törzsfizetés 1000 
korona havi előleges részletekben. 2. 
200 korona lakpénz és 20 korona kert­
illetmény előleges negyedévi részletek­
ben. 3. Törvényes korpótlék.

Kötelessége: a reábizott osztály 
vagy osztályok növendékeinek tanítása, 
a gazdasági ismétlőiskolában az igazgató 
által kijelölt tantárgyakban a meghatá­
rozott óraszámban minden külön díjazás 
nélkül tanítani és ugyan az igazgató 
által kijelölt osztályokban a fiukat a 
tornászaiban oktatni.

A pályázat batárideje folyó évi 
augusztus 15 bezárólag.

A kérvények kellőleg felszerelve a 
szilbereki községi iskolaszékhez intézve 
az elnökség címére beküldendők.

Szilbereken (Bácsmegye), 1910. évi 
julius hó 15-én.
Jakobit József, Merni Pál,

igazgató, községi iskolaszéki elnök,
mint iskolaszéki jegyző. 3_|

Földhaszonbérleti hirdetmény
Egy vagy több gazdasági évre ha­

szonbérbe adatik a csonoplyai határ­
ban a pacséri (Babapuszta) vasúti állomástól 
10 percre fekvő tagosilott, tehát egy tagban 
fekvő földbirtok, amely 286 ka- 
tasztrális hold kitűnő minőségű szántó­
földből áll.

A föld vagy egy tagban egy bérlőnek, 
vagy oO holdas parcellákban több bérlőnek 
adatik haszonbérbe.

A földterület nagy részén jelenleg ku­
koricatermés van, amely az úrbéreseknek 
biróilag jóváhagyott megállapodása szerint 
korán lesz leszedendő és a földről eltávoli- 
tandó, hogy az őszi buzavetés kellő időben 
eszközölhető legyen.

A szükséges gazdasági épületek a most 
befejezett tagositási eljárás jogerőre emelke­
dése után építtetnek fel.

A közelebbi feltételek megtudhatók a 
tulajdonosnál: Szilágyi Mór ügyvédnél 
Zomborban. 3-3

Feldpacht-Eundmachung.
Der im Csonoplaer Hotter in der von 

der Pacsérer (Babapuszta) Eisenbahn-Station 
auf 10 Minuten Entfernung gelegene com- 
massirte, daher in einem Complexe gelegene
Grundbesitz, welcher aus 286 Ka- 
tastrai Joch Prima Ackerfeld besteht, 
wird auf ein Jahr oder auf mehrere Wirth- 
schafts-Jahre in Pacht gegeben.

Das Feld wird entweder in einem Kom­
plexe einem Pächter oder in Parzellen zu 
50 Joch mehreren Pächtern in Pacht ge­
geben.

Ein grosser Theil des Feldes ist gegen­
wärtig mit Kukuruz angebaut, welcher laut 
gerichtlich gutgeheiszener Vereinbarung der 
Urbarialisten heuer früh abgemacht und vom 
Felde weggeführt werden muss, damit der 
Weizenanbau zur rechten Zeit geschehen kann.

Die noth wendigen Wirthschafts-Gebäude 
werden nach Rechtskraft der jetzt beendigten 
Commassirung aufgebaut werden.

Die näheren Bedingnisse sind heim 
Eigenthümer: Mór Szilágyi Advokaten 
in Zombor zu erfahren.
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Zombor, 1910. julius 22.

A hölgyek tudják legjobban
mily fontos a ==

SZÉP, ÜDE ARC
mily hatalom és kincs az, mily 
előnyökben részesül egy szép nő.

Szépnek lenni azonban nagy feladat, nem 
elegendő, hogy valaki csinos, fess és kedves 
legyen, hanem a leglontosahb. hogy az arcbőre 
tisíta legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot 
fordítanak az arcbőr ápolására, a szépség fen- 
tartására és emelésére.

Ä FÖLBES-féle a-e

Margit - Créme
az egvedüli szer, mely 5—li-szori használat után 
eltávolít kiütéseket, pattanásokat, szeplőket, máj­
foltokat és az arcot fehéríti, üdíti és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Creme teljesen ártal­
matlan. Páratlan es csodás arC-SZépitÓ és a szép­
séget megőrző hatását pedig fényesen bizonyítja, 
hogy a Wien ben rendezett „ Ausstellung für Mo­
derne Gesundheits u. Schönheits pflege nagy 
aranyérmet és díszoklevelet nyert.

Kapható az egész világon. Tégelye 1 K.
Készíti és postán küldi:

Földes Kelemen gyógyszerész, Aradon.
Zonatcrban. :

Mihájlovits István, Németh Ignác, 
Jakab István gyógyszertárakban.

Meghívó.
A „Sajkásszentiváni Népbank“ 

részvénytársaság 1910. évi augusz­
tus hó 4-én (csütörtök) délelőtt 
9 órakor a Pasztornacski Szteváti­
tele vendéglő nagytermében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. c. részvényeseket tisz­
telettel meghívja.

Napirend :
1- Igazgatósági jelentés a folyó I. 

félév működéséről.
2. Volt ügyvédi dijairól való ér­

tekezés.
3. Egyéb indítványok.

IGAZGATÓSÁG.

ad 30G9/kig. 1910. sz.

pályázati hirdetmény.
Leköszönés folytán üresedésbe jött 

és járásom területéhez tartozó Túrja 
nagyközségben betöltés alá kerülő köz­
ségi irnoki állásra ezennel pályázatot 
nyitok és felhívom az állást elnyerni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felsze­
relt, képzettségüket (középiskola 4 osz­
tálya) és eddigi szolgálataikat igazoló 
okmányokkal ellátott kérvényeiket hoz­
zám _ 1910. évi augusztus hó 
20-ig terjesszék be.

A választás határnapját később 
fogom kitűzni.

Obecse, 1910. évi julius hó 16-án.
Dr. BALATON GYULA,

főszolgabíró.
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Gyár és iroda :

Bezáani-ut 39. szám. Mintaraktár :
Erzsébet-tér 4. Szemes-féle ház.
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Gyártási ágak:
Minden stilű, színű, nagyságú tűzálló 

(Chamotte) kályhák, tűzhelyek.
Építészeti díszítések, szobrászati mun­

kák, vázák, oszlopok, szobrok, terra­
cotta áruk.

Kerti díszítmények, virágszegélyek, virág- 
cserepek.

Majolika áruk. 10—3

Tűzálló (Chamotte) főzőedények ólom­
mentes mázzal.

Használati és konyhaedények.
Chamotte áruk, chamotte tégla és liszt.
Máza gok gyártása.
Agyag tűzállóság Seger 33. kúp. 1730°.

I

ELŐFIZETÉSI ÁRAK;

Egy évre. . . K 23.— 
Félévre . . . „14.— 
Negyedévre 
Egy hónapra

w Bármely megbízás személyes vezetésem mellett intéztetik éli!
Kályhák, tűzhelyek javítását és átrakását a legpon­

tosabban és legolcsóbban elvállalom.

99

99

99

7.—
2.20

„Kristály" íinimijm,
Étvágyat javít. Gyomorrontást megaka­
dályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. 
Kapható minden fűszer- és csemegeűzlet- 
ben, jobb vendéglőben és kávéházban.

5

8- 7 főraktár:

HERÉNYI SÁNDOR cégnél,
ZOMBO !E5.

Szt. Lukácsfürdő KuMllalat R.-T. Budapest, (Buda.)

1 o

AZ ÚJSÁG terjedelme rendesen 
28—3Z—36 oldal. Vasárnap és
5.60-100s

5 5) "ST ' 4a ä1 A tudomány r joj®" i; szerint
* „ Jd l hohifrtnnitntt

..OLLA“
GUMI különle­
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legjobb létező,
Gummi óv
szer
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Pályázati hirdetmény.
A Péterrévén üresedésben levő 

községi szállási szülésznői állásra f. évi 
I március hó 9-én 1728/910. szám alatt 
; kibocsájtott pályázati hirdetményem 

határidejét Péterréve nagyközség kép­
viselőtestületének 125 910. számú ha­
tározatában kifejezésre jutott kérelem 
folytán ezennel meghosszabbítom és 
felhívom azokat, akik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi augusztus hó 15-éig ter­
jesszék he.

Az állás javadalmazása évi 400 
korona készpénz fizetés, szabadlakás és 
a szahályrendeletileg megállapított láto­
gatási dijak.

A választás határnapját később 
fogom kitűzni.

Obecse, 1910. évi Julius hó 16-án.
Dr. BALATON GYULA, 

főszolgabíró.

oldal.
MEGRENDELÉSI CÍM:

9Z U3SÁG kiadóhivatala
BUDAPEST, VII. kér., Rákúczi-ut SV-ih szám.

Az „0LLA“-gnmmÍ kapható az ország minden gyógy­
szertárában és jobb drogériákban. Követelje azonban, 
hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon - és ne en­
gedjen magának csekélyebb értékű silány utánzatot mint 
„ép oly jót“ feldicsérni. — Az elárusító helyek kimu­
tatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot in­
gyen küld az. OLLA gummigyár Wien 11/231., Práter- 

Strasse No. 57. 100—42

Hátaslovat,'
megbízhatót megvételre ke­
resek, esetleg augusztus hó 
15-től szeptember 15-ig bérbe 
veszek. — Cím a kiadóhiva- 
- - talban.
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Zombor város üzleti
: tájékoztatója. :

KlMKlJllKlJí 0©

---------- Alapittatott 1869. ---------

WALIENT JÓZSEF
------------- saját U«'-szilmvn.tíí -------------

c ipőraktára
-------- Zombor, Zrin.yi.utca 13. --------

Ajánlja mindennemű saját készitményű 
cipőit.

Mérték szerinti megrendelések a legrö­
videbb időn belül pontosan és szolidan 
— eszközöltetnek. =

Fényképészeti műterem. Mándits P. fény­
képészeti műterme a nagy szerbtemplom 

mellett. Készít fényképeket a legolcsóbb árak 
mellett, úgymint: 0 drb kabinetkép 8 kor., 
6 drb vizitkép 4 kor. és (i drb legfinomabb 
levelező lap 3 korona.

Gubitza György és Társa úri és női cipész
Zombor, Kossuth Lajos-uca. Saját ké- 

I szitményü cipőraktár. Mértékszerinti megren- 
; delések gyorsan és szolidan eszközöltetnek. 
I Valódi amerikai cipők nagy raktára.

TTázi iparilag előállított FEHÉRNEMŰEK
I a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig. —
I Délmagyarország legszebb áruháza Zom bor­

ban a „Menyasszonyhoz.“ — Nagy raktár
divatkelmékben és vaszonneműekben. — Cég- 

i tulajdonos: Spitzer Sándor. Kossuth Lajos- 
utca.

Hirth János üveg-, porcellán- és lámpa­
raktára (Kossu h Lajos-utca), bőrönd 

elárusitás. K szakmába vágó munkálatokat 
jótállás mellett elvállalom.

Szalámi! Tisztán sertéshúsból készült sza­
lámi kapható Bogdán István szalámi és 

kolbászgyárából. Szétküldés naponta az ország 
bármely vidékére. Kilója 80 kr. 5 kilós cso­
magokban.

Schlieszer Testvérek divatáruháza Zombor.
Minden idényre legnagyobb választékban 

kapható divatkelme, divatselyem, fekete szö­
vetek, angol és francia lmtisztuk, szőnyegek. 
Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel vá­
laszték és árakban.

Steiner Lajos cim- és miifestő Zombor, 
Rókus-utca 4. Készít modern üveg cim- 

táblákat, nemesi cimereket, szentképeket és 
mindennemű festészeti munkákat jutányos 
árak mellett.

Sírkövek, továbbá mindennemű kőfaragó 
és luárványmurikák szakszerű készítését 

vállal ifj. Stempel Samu kőfaragó Zombor, 
Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész sír­
emlékek és bútor-márványlapokban. Márvány- 
füreszelés és csiszolás.

IllJJTflTJiTllTjjTilTJj
A Magyar Nyugdiibiztositó Rt zombori 

képviselősége Spitzer Márk és Fia.
Biztosit bárkinek — orvosi vizsgálat nélkül 
— aggkori nyugdijat, rokkantsági járadékot, 
özvegyi nyugdijat és végkielégítést. Kereske­
dőket és iparosokat 1 korona heti befizetéssel 
biztosítunk. Felvilágosítást szívesen adunk.

Bognármester Szívós Dezső Zombor, Thö­
köly (Apatini)-ut 20. Tilli-féle ház. — 

hlvállal hintő, automobil és gazdasági mun­
kákat. Szolid árak. Pontos kiszolgálás.

TXangszerkészitő. Raab Károly Zombor, 
i Zrínyi- és Orgona-utca. Szabadka:
I Damjanits- és Bajza utca. Legnagyobb kiköl- 

csönző intézet külön e célra tartott zongorák 
és pianinókban. Állandó raktár elsőrendű 
Stengi 1 estvérek, Koch es Korzelt, Lanberger 
es Glasz-féle zongorák és pianinókban. — 
Részletfizetésre is. — Javítások és hangolások 
szakszerűen végeztetnek.

Ka épit, vagy házat javítja: homokot,
meszel, beocsini elsőrendű portland és 

román cementet, cement-, keramit- és fayance- 
lapokat legolcsóbban beszerezheti Göszl Pál 
építő anyagkereskedőnél Zombor, Thököly-ut 
18. Telefonszám 67. — Címre tessék ügyelni.

SZUPPek Gyula Zombor, üvegudvar. —
üveg, porcellán, lámpa, tükör és tábla­

üveg gyári raktár. — E szakmában legna­
gyobb és legolcsóbb bevásárlási forrás.

Stehler Antal műórás, ékszerész és vésnök
Zombor, főutca. Nagy raktár minden­

nemű arany-, ezüst- és brilliáns ékszerek, 
valamint alpaca- és china-eziist dísztárgyak­
ban. Meglepő olcsó árak. Javítások azonnal 
eszközöltetnek. Zálogházi becsüs. MÁV. órás.

Szpevák Béla műbutorkészitő Zombor, 
Kalap-utca 2. Készít kizárólag finom 

bútorokat a legjutányosabb árak mellett.

Bútor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és kép­
keret raktár: Scherer M. Zombor, 

Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott bútorjavítás, 
képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó 
bárminemű munkák vidéken is elvállaltalak.

TDerger B. szénkereskedő Zombor, Rókus- 
•AJ utca 21. — Belföldi és porosz kőszén, 
továbbá koksz és vágott fa kicsinyben blom- 
birozott zsákokban jutányos árban házhoz 
szállítva. Koksz és szén waggo non ként nálam 
megrendelhető.

"Dachrach Viktor Zombor, Thököly-ut 29.
A re torta faszén egyedüli bevásárló 

forrása, amely fa, por és szag hiánya miatt 
az egészségre teljesen ártalmatlan ! Ezenkívül 
kül- és belföldi fűtőanyagok nagyban és ki­
csinyben, házhoz szállítva a legjutányosabb 
áron kaphatók.

/^Cukrász. A legjobb sütemények és legiz- 
Vy Jelesebb torták, úgyszintén mindig friss 
és természetes ízzel töltött bonbonok és a 
legizlésesebben kiállított fagylaltok a legfan­
tasztikusabb modellekben csakis Nagy János 
cukrásznál kapható. Széchényi-körút 1 ]. sz.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — El­
vállal artézi kutak fúrását, vízvezetékek 

és fürdőberendezéseket, bármily vasszerke­
zetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek 
készítését. Az ipar legújabb vívmánya. 
Autogén hegesztési telep.

T\obozkészités. Gromilovits András könyv- 
kötészetét (Zombor, Zrinyi-utca 1. sz.) 

dobozkészitésre berendezte és e szakmába 
vágó mindennemű dobozkészitést elvállal. 
Katasztari birtokiv rendező dobozok állandóan 
raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb 
idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

"Thrlich Nándor fia épület- és diszműbádogos
(Rákóczi ul). Fürdők, vízvezetékek és 

központi futok saját tervezésemben készít­
tetnek. Szakmámba vágó összes munkákat 
szavatosság mellett elvállalom.

Iparosok találkozó helye Lutz Simon ven­
déglősnél Thököly-ut 24. Kitűnő ételek! 

\ alódi tiszta borok ! Dreher-sörkimérés !

isebb kőmivesmunkákat, úgymint: átala- 
* * kitásokat, javításokat, fürdőkádakat, 

favance- és keramit burkolatokat, rabié és 
betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal 
Szávlts János kőmivesmester Zombor, Orgona- 
utca 38.

Különlegességi dohány és szivarok, a leg­
jobb szivarkahüvelyek, mindenfaju szip­

kák, manilából készült gyékényszerű szivar- 
tárcák, Piatnik-féle játékkártyák, bélyegek és 
váltók kaphatók a zombori különlegességi 
dohánytőzsdében, Gruda Pálnál. — Postai 
megbízások legpontosabban.

T auer Károly úri és női cipész Zombor, 
Zrínyi utca 8. sz. — Készít a legkénye­

sebb igényeknek megfelelő női, valamint 
férfi cipőket cs diszcsizmákat. Pontos kiszol­
gálás. Méltányos árak.

lyTűórás és ékszerész: Keszler Dezső
Zombor, Kossuth Lajos-utca, Frey-féle 

ház. Dús raktár mindennemű arany-, ezüst-, 
tula-, nikkel-, zseb-, fali- és ingaórákban, 
arany- és ezüstneműekben. Bámulatos olcsó 
árak. Valódi berndorfi- és china-ezüst áruk.

Tt/Trákovits Gyula elsőrangú mü-selyem- 
kelmefestő és vegyészeti ruhatisztító 

Zombor. Gyüjtőűzlet: a nagy szerbtemplom 
közelében, Bajai-utca 11. Iparüzem-telep: 
Malom-utca 1U. Mindennemű ruhák festése 
és tisztítása a legújabb rendszer szerint. — 
Feltűnő olcsó árak.

TiTikkelezés. Mindennemű tárgyak újra 
nikkelezését, ezüstözését, aranyozását, 

valamint csillárok újra csiszolását a legjutá­
nyosabb árak mellett elvállal „MERKUR“ 
nikkelezési vállalat Telep-utca 5.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkeres- 
kedés és könyvkötészete Zombor, Kos­

suth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Schneider János nyerges és kárpitos
Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e 

szakmába vágó mindennemű munkákat. — 
Billiárdok áthúzása jutányos árak mellett 
eszközöltetnek.

Teltsch Gáspár optikus, kötszerek és bő­
röndgyára (Kossuth Lajos-utca). Villanyos 

berendezések, csillárok és villanykellékek olcsó 
beszerzési forrása.

Több nj ház Zomborban a város legforgal­
masabb utcáin eladó. A házak adó- és 

tehermentesek. — Bővebb értesítést ad dr.
Mátits Márton.

Tartalékos tisztek legelánsabban szereltet­
nek fel Knipl János elismert legszolidabb 

egyenruházati üzletében Zombor, Bajai-utca 
4. szám.

Tilger Mihály Zombor, Könyök-utca 15. sz.
Ajánlja saját készitményű sodronyfonat, 

valamint fonott lÓSZÖrt és mindennemű kész
sodronyszövetet és szitaáruit. Vidéki megren­
delések azonnal eszközöltetnek.

gry István kályhás és agyagárngyáros
Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet- 

tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányú 
I-a Chamotte kályháit, tűzhelyeit stli. áruit. 
Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan 
eszközöltetnek.

Virágkoszornk és csokrok, virágkosarak
stb. a legmodernebbül és legolcsóbban 

készít Goeser Antal Rákóczi-ut 42. szám. — 
Telefonszám 129. — Díszoklevéllel kitüntetve.

Ruhákat vegyileg tisztit és fest pontos és 
gyors kiszolgálás mellett Rnsvéth István 

vegytisztító és festőgyár Zombor. 50—28 j
Zombori Iparosok Árucsarnoka. Bácska 

legnagyobb bulorraktára. — Elsőrendű 
kárpitosmühely.— Eladások részletfizetésre is.

.ii x. .. • ,» uouyv- •* Xóiiyemdájából.


